

# DIARIO DE PALMA.

LUNES 25 DE DICIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.  
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 7 h. 19 ms. . . . . y se pone á 4 h. 41 ms.  
 Sale la luna á 11 h. 46 ms. de la mañana y se pone á 11 h. 20 ms. de la noche.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia  
 12 h. 0 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
 MAHON.... D. Matías Mascaró.  
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

## Seccion política.

(De El Faro Nacional.)

### EL TRONO Y LA DINASTÍA.

Si alguien ha podido dudar en España de que el trono de San Fernando es el emblema de nuestra grandeza, el símbolo de nuestras glorias, el escudo de nuestra dignidad é independencia, el iris de la libertad y ventura de la patria, el arca misteriosa de sus esperanzas, y la hermosa estrella que le descubre sus magníficos destinos, medite imparcialmente sobre el resultado de la memorable sesion celebrada anteayer en el Congreso de los diputados.

Por un espíritu de mal entendida tolerancia á favor de opiniones, rechazadas por la justicia, por la conveniencia pública y por los sentimientos del hidalgo y caballeroso pueblo de Gonzalo de Córdoba y de Guzman el Bueno, se llevó al seno de las Cortes Constituyentes una proposicion que, si hemos de hablar en conciencia jamas fué de nuestro agrado, reduciéndose aquella á declarar que una de las bases esenciales de la nueva Constitucion que ha de formarse, es la institucion monárquica y la conservacion de la dinastía reinante de Doña Isabel II. ¿Y cuál ha sido el resultado de esta proposicion? Los discursos pronunciados en el seno de la Asamblea nos lo manifiestan, y lo descubre tambien esa casi unanimidad con que ha sido aclamado por los representantes del pais el nombre glorioso de la reina Doña Isabel II.

Para los que conocemos á fondo las profundas creencias y los nobles sentimientos del pueblo español, no ha sido sorprendente este nuevo triunfo de la monarquía sobre los escasos é insignificantes enemigos que cuenta entre nosotros esta institucion venerable: este árbol magestuoso y lozano todavía, despues de quince siglos, y cuya sombra, desde los tiempos de Ataulfo el valiente y de Recaredo el piadoso, cobija todos los monumentos de nuestra gloria, todas las hazañas de nuestro valor, todas las insignias y los blasones de nuestra generosa hidalguía.

El triunfo grande, el triunfo magnífico y providencial, no ha sido sin embargo el de la sesion de 30 de noviembre. Cuando llegó este día, el solio de San Fernando estaba ya al abrigo de todas las tempestades, y las ilustres banderas de Fernando el Santo y de Isabel la Católica se habian ya paseado victoriosas desde las columnas de Hércules hasta las cumbres del Pirineo.

El verdadero triunfo del trono, el triunfo cuyos laureles entretegió el valor y la lealtad del pueblo castellano, data desde los días de julio, en que una revolucion mas bien social que política, conmovió todas las instituciones del pais, y derribó de un golpe el edificio levantado en el espacio de once años. El torrente de la revolucion, rompiendo sus diques invadió la sociedad entera: pero sus olas irritadas se estrellaron contra los sólidos cimientos del trono de Castilla, como se estrellan las ondas del Océano contra esas rocas seculares que la mano de Dios puso en medio de su inmensa llanura, cual si fueran gigantes valerosos destinados á presenciar los furios del genio de las tormentas en el transcurso de las edades.

Los representantes de la nacion nada han decidido que ya no lo estuviese, nada han declarado que ya no fuera notorio y evidente. El amor no necesita de intérpretes, ni la lealtad ha menester apoderados para manifestarse. Uno y otro sentimiento se revelan por sí mismos espontáneamente, con ese acento indefinible que brota del corazon en favor del objeto amado. Los nobles hijos de esta tierra de la caballerosidad, y del heroísmo por la religion, por la patria y por sus reyes, no podian dejar de ser en esta ocasion solemne lo que siempre han sido. Aun existen, vive Dios, en Castilla los dignos herederos y sucesores de aquella raza ilustre que combatió por su fe y por su independencia, bajo las banderas de los Pelayos, de los Alfonsos y de los Fernandos: que guiada en el siglo XV por el genio de Isabel I, llevó el estandarte de la Cruz y el poder de la España hasta el imperio de Montezuma: que en Pavía, y en San Quintín y en Lepanto, asombró con sus hazañas al atónito mundo, y que en 1808 hizo estremecer en su trono al coloso del siglo. El pueblo que conserva estos recuerdos como un depósito sagrado, no podia olvidarlos en un momento sin renegar de sus glorias. El pueblo que al recorrer todos los grandes hechos que inmortalizan su nombre, ve siempre asociado á ellos el cetro de sus monarcas, no era posible que prescindiese de la institucion del trono: el pueblo que ha derramado generosamente su sangre en cien combates por la ilustre princesa que ciñe la corona, no podia tampoco aclamar otra bandera que la que lleva escrita en su escudo, la cifra de Isabel II y de su régia descendencia.

La nacion cuyo pasado encierra tantas glorias bajo el trono de los reyes, y que ha sellado con su sangre los juramentos de lealtad á la

reina Isabel, tenia trazado el camino, al resolver eso que la ambicion ó la insensatez de unos pocos ha dado en llamar alta cuestion de política. Pero jamas ni por un momento ha renunciado esta nacion á su historia: jamas ha dudado cambiar la mas radiante estrella de su horizonte, por uno de esos cometas opacos y errantes, nuncios por lo comun de horribles desventuras, cual ya se ha visto en otras naciones.

La decision de la Asamblea declarando que la institucion del trono y la dinastía de la reina Isabel constituyen la base de nuestra futura organizacion política, es para nosotros digna del mas profundo respeto, pero nada en verdad nos ha revelado, que nos fuese desconocido. El declarar que la España es monárquica y amante de la reina Doña Isabel II, y el hacer esta declaracion cuando un escaso número de españoles alzaban otra bandera, ha sido lo mismo que decidir entre las bellezas de la luz y el horror de las tinieblas, entre los dulces beneficios de la paz y los desastres de la guerra, entre las preciosas conquistas de la libertad y de la civilizacion, y la afrenta de la tiranía y del retroceso.

¡Oh! esto es indudable: por mucha que sea la tolerancia que en la esfera de las opiniones y de la conciencia quiera dispensarse á algunos pocos hombres obcecados, que pretendian vanamente derribar en un instante la obra monumental de quince siglos, es preciso dejar consignado que el triunfo de su funesta bandera solo habria dado por amargos frutos el caos en la política, la guerra en las provincias, la discordia entre los ciudadanos, y el entronizamiento de una nueva raza de oscuros y advenedizos señores.

No podria permitir la Providencia que pasara la noble nacion española por humillacion tan vergonzosa. El sentimiento público y los votos de los representantes del pais han levantado ya una valla impenetrable, donde se estrellarán los planes de los imprudentes reformadores, que, poniendo su mano profana sobre el arca santa de nuestras tradiciones y creencias, intentaban derribar en un instante el monumento de todas nuestras glorias. El brazo de Dios y la lealtad de los pueblos defendian este monumento sagrado y nadie podia derribarlo.

Verdad es que en el seno de la representacion nacional se ha levantado una bandera de hostilidad contra el trono; pero, ¿qué razones, qué argumentos han sido los de sus partidarios? ¿Qué políticos eminentes, qué guerreros ilustres, qué funcionarios elevados, qué altas capacida-

des, qué distinguidos oradores, han alzado el pendon de guerra contra el trono de Castilla? La escasez del número de los enemigos del trono ha jugado parejas en esta ocasion con la pobreza de los argumentos utilizados para combatirlo, y con la insignificancia política de los que se han declarado en contra de su existencia.

Los que así han obrado, no son en este punto verdaderos representantes del pueblo español. En ninguna de las banderas alzadas en julio en las provincias, se escribió la *proscripcion* del trono: en ninguna de las candidaturas ni de las alocuciones se alzó la voz de guerra contra esta institucion veneranda: y por lo tanto puede muy bien decirse que los que en el seno del Parlamento se han declarado hostiles á la monarquía, han obrado de su propia cuenta, y en abierta oposicion á las creencias y sentimientos del pueblo que representan. De hoy mas, si son partidarios sinceros de la soberanía nacional, deben prosternarse y enmudecer ante su decision irrevocable.

Los que han dudado hasta hace poco sobre cuál es la voluntad nacional, ya la tienen solemnemente pronunciada. Ahora cumple á su lealtad respetar y hacer que se respete profundamente por todos esta voluntad, que es ya sagrada por su objeto, inviolable por su poder, é imponente por su majestad.

De hoy mas, los enemigos declarados del trono que ostenten su hostilidad con hechos exteriores, no serán partidarios de una escuela política tolerable, sino traidores y rebeldes contra la soberanía nacional.

## NOTICIAS ESTRANJERAS

### CUESTION DE ORIENTE.

De Lóndres dirigen á la España la interesante carta que á continuacion trasladamos, y que revela la inteligente pluma que la ha escrito. Creemos que será leída con gusto por nuestros suscritores:

Lóndres 4 de diciembre de 1854.

A la hora esta, ya saben Vds., por medio del *Moniteur* de Paris, la confirmacion de la gran noticia del día: por fin Austria, despues de tantas vacilaciones, despues de tantas triquiñuelas, si en estos tiempos de democracia se nos permite usar esta palabra vulgar, despues de tantas idas y venidas, y despues de tanto trámite meticuloso, que es lo que compone su vetusto sistema diplomático, ha firmado con las potencias occidentales el tratado que les asegura su eficaz cooperacion para contribuir á la derrota de Rusia. Los términos en que está concebido este importante tratado, son, segun las personas que se dan por bien enteradas, dignos de la política que han seguido has-

ta ahora las dos grandes potencias aliadas contra Rusia. Austria, por fin, ha retirado las absurdas exigencias que habian entorpecido hasta ahora la celebracion del tratado, y que han dado origen á tanta estéril discusion; y esto se debe sobre todo á la enérgica actitud del emperador de los franceses, el cual preferia quedarse sin el apoyo de Austria, á acceder á nada que atase las manos á los aliados. Austria queria imponer ciertas restricciones, favorables en último resultado á Rusia, á la intervencion de los franceses é ingleses en Besarabia, y aun llegó á indicar que el precio que ponía á su eficaz cooperacion, era la garantía por parte de estas dos potencias, de la conservacion, bajo el cetro de la casa de Hapsburgo, de Hungría y del Lombardo-Veneto. Estas exigencias han sido retiradas, y parece ser pura y simple su adhesion á los principios que han motivado la guerra actual por parte de las potencias occidentales.

La crítica situacion en que se encuentra Rusia aumenta considerablemente con este importante paso. De hoy mas se vé amenazada en su flanco por un enemigo poderoso, y todas las fuerzas que tendrá que acumular en sus fronteras de Bohemia, Galitzia y los principados del Danubio, son otras tantas fuerzas distraídas de las operaciones de la Crimea, y causa eficaz de un completo desembarazo por parte de las fuerzas aliadas que atacan á Sebastopol.

Entretanto, el gobierno ingles no se descuida en prodigar recursos y auxilios á su ejército de Crimea para apresurar el término de la campaña que allí se ha emprendido. Créese que la acumulacion de refuerzos que se está verificando ahora, tanto por parte de Francia como de Inglaterra, tiene por objeto la realizacion de un plan que variará esencialmente el carácter que hasta ahora ha distinguido á aquella campaña. Parece que en cuanto los generales Raglan y Canrobert hayan reunido y organizado todos los recursos que se les envian, suspenderán momentáneamente las operaciones del sitio, tomarán la ofensiva en el campo, atacarán á los ejércitos rusos que quieren cortarles el paso hacia Sinpheropol, y marchando por fin á Perekop, ocuparán el istmo que une la Crimea al continente, y apoyados en sus escuadras harán imposible todo socorro á Sebastopol. De esta manera, aquella formidable plaza quedará completamente ahogada en el fondo de un saco, cuya boca tendrán cerrada los aliados con una mano de hierro.

Sin embargo, apesar de que este plan parece el mas racional de todos, y debió ser, segun los inteligentes, el que se llevase á cabo despues de la victoria de Alma los aliados no están dispuestos á suspender totalmente las operaciones contra Sebastopol, y lo prueba el siguiente hecho; hace un mes que un periódico de esta índicó que, para ciertas operaciones de sitio mas valia enviar á Crimea algunas brigadas de los trabajadores que tienen aquí tanta esperiencia en el movimiento de tierras, por las grandes construcciones de ferro-carriles, que confiar este trabajo penoso y vulgar á los soldados. Esta excelente idea ha sido aceptada por el gobierno, y ya se ha celebrado un contrato con algunos de los principales constructores de ferro-carriles para trasportar á Crimea un número considerable de trabajadores experimentados, los cuales bajo la doble direccion de los ingenieros militares y civiles, desempeñarán todos los deberes confiados hoy á los zapadores y á los soldados que los ausilian. Pero una idea fecunda trae en pos de sí otras muchas, y así ha sucedido en este caso.

Los contratistas para este servicio, que son los mas eminentes del pais, como Mr. Pettó, constructor del palacio del Parlamento, y M. Brassey, y el que debia construir el ferro-carril de Córdoba á Sevilla, Mr. Betts el gran propagador de la telegrafia eléctrica, y otros no menos eminentes, impulsados por un patriotismo que solo aquí se encuentra, han imaginado construir para el servicio del ejército un ferro-carril desde Balaclava al campamento al frente de Sebastopol, y despues de construido harán entrega de

él por la suma que les haya costado, negándose á recibir un solo real por su trabajo, por su direccion y por el uso del capital invertido y que ellos adelantan sin ningun interes. Cuando comparamos por una analogía natural, este noble rasgo de patriotismo con lo que ciertos partidos han hecho en España para impedir y malograr la construccion de los ferro-carriles, casi nos averguzamos de ser españoles.

Al paso que se hacen estos esfuerzos tan colosales, tan nuevos para aumentar los medios de accion de las fuerzas sitiadoras, se atiende tambien como no se ha atendido nunca á la comodidad, al bienestar, al *comfort* del soldado. Anteayer los contratistas entregaron al gobierno, para ser remitidos al ejército de Crimea los siguientes objetos: 44,000 capotes de pieles, 44,000 gorros de pieles con forma de casco, 44,000 pares de guantes de pieles, 44,000 capas impermeables, 44,000 pares de botas largas, 44,000 piezas de ropa interior de abrigo, 44,000 pares de polainas y 10,000 objetos de distinta especie, de pieles tambien, para uso de los oficiales. Esto hace el gobierno, aparte de enviar todo lo que pueden necesitar hombres que han llegado á un alto grado de civilizacion para vivir cómodamente, y para que no les falte nada, ya se encuentren sanos, ó ya tengan que ir á los hospitales. Pero ademas de esto se han formado en Inglaterra numerosas sociedades particulares que tienen por objeto recoger contribuciones voluntarias en efectos para el ejército de Oriente. Lo que estas sociedades han recogido, á la hora esta en hilas, ropa blanca y de abrigo, pieles, zapatos, guantes, fósforos, papel, tinta, libros, periódicos, carnes conservadas, té, café, azúcar, arrurut, pimienta, frutas conservadas, dulces, galleta, tabaco, pipas, etc. etc. no tiene guarismo, y todo se despacha lo mas pronto posible á su destino.

Una sociedad se ocupa esclusivamente en recojer libros, y ya ha remitido millares de volúmenes, y llueven las suscripciones á los periódicos para que los remitan gratis con el sobre de: al ejército de Crimea. Estos pormenores son de altísimo interes, y son enteramente nuevos en la historia de las guerras que ha presenciado el mundo desde que se conoce este azote. Añadirémos á esta larga lista tan solo un pormenor mas: hoy ha salido de Portsmouth para Crimea el *Cumberland*, llevando el primer cargamento de las casas de madera que se mandaron hacer recientemente para alojamiento de las tropas. Este primer cargamento se compone de 80 casas, cada una de las cuales pesa tres toneladas y media. Van empaquetadas en cajones, sobre los cuales están impresas las instrucciones para armarlas. Cada una podrá dar alojamiento á 25 hombres, y para cada una va una estufa, una batería completa de cocina, una coleccion de herramientas de carpintero. De su comodidad no se hable; basta decir que para todas sus ventanas van juegos completos de cristales.

Todo esto exige gastos colosales; pero ¿qué son estos gastos comparados con los ilimitados recursos de Inglaterra, y con su prosperidad siempre creciente, aun en medio de la guerra, gracias á la benéfica influencia del tráfico libre? En esta parte, los datos que acaba de publicar el departamento de comercio son asombrosos: Estos datos se refieren al mes que terminó el 5 de noviembre. Segun ellos, ha habido un aumento considerable de todos los objetos principales de consumo, incluido el azúcar, el té, la madera de construccion, el vino y otros artículos de primer orden en la influencia que ejercen sobre el aumento de ingresos del Tesoro por el ramo de aduanas. Todos los ingresos están en alza considerable, las contribuciones se pagan con una prontitud que demuestra el patriotismo de los ingleses, y todo parece anunciar que el ministro de Hacienda no se apresurará á pedir recursos extraordinarios para la continuacion de la guerra.

En efecto, el costo del ejército y de la marina en pié de paz en 1853, importó la suma de 16.325,675 libras esterlinas;

el aumento de fuerza para hacer frente á la guerra, importó la quinta parte de esta suma. Las cantidades que pidió el gobierno, y que le fueron concedidas en el acto, para hacer frente á este aumento, son las siguientes, libras esterlinas: 2.000,000 que habia sobrantes de los presupuestos anteriores, 10.000,000 por aumento de contribuciones, 6.000,000 por emision de billetes del tesoro, y ademas un crédito 3.000,000; total de aumento para los gastos de la guerra, 21.000,000 de libras esterlinas. El gobierno ha pagado hasta ahora estos gastos con una exactitud que no se habia visto nunca en las guerras anteriores, y enteramente lo mismo que si se tratase de gastos ordinarios. Y no hay razon para que no siga sucediendo así, puesto que vemos que tiene á su disposicion en el baneo 4.782,390 libras esterlinas, cuando en febrero solo tenia 2.722,345. Por otra parte, el gobierno dispone aun de un millon de libras por billetes del tesoro que todavia no se han emitido, y de 3.000,000 por el crédito de esta suma, á los que tampoco se ha tocado. Como se ve, pues, el gobierno ingles cuenta con sobrados medios para hacer frente á todo, no tiene para que darse prisa, y es probable que no pida nuevos recursos al Parlamento sino en la época ordinaria de presentar los presupuestos. Esto solo se concibe en medio de la inmensa prosperidad de que este pais disfruta.

Los periódicos de hoy dan una noticia de cierta importancia. Parece que el duque de Cambridge ha tenido graves desavenencias con lord Ragland, y se le esperaba en Constantinopla de paso á Inglaterra, donde viene á dar sus quejas contra el general en jefe.

Antes de ayer se recibieron en el almirantazgo algunos datos, no completos todavia, sobre los estragos que ha hecho en los buques ingleses el espantoso huracan que sopló en el mar Negro el 14 del mes pasado. Hasta ahora no se conocen mas que los nombres de diez y nueve buques enteramente perdidos, entre ellos el famoso vapor de tornillo *Prince*, por el cual acaba de pagar el gobierno 150,000 libras esterlinas. Llevaba á su bordo un regimiento entero de infantería, el cual afortunadamente desembarcó en Balaclava poco ántes de la catástrofe. Aseguran que todas las tripulaciones y pasajeros se han salvado; pero la pérdida en armas, víveres y municiones ha debido ser enorme.

Palma

24 DE DICIEMBRE.

## Boletin religioso.

LA NATIVIDAD

DE

NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Para cumplir con la que ordenaba un edicto del emperador César Augusto, se encaminaron á la ciudad de David llamada Belen para empadronarse los santísimos esposos María y José. Aunque estos tenian en aquel pueblo algunos deudos, no hallaron acogida, y se vieron precisados á retirarse á una cueva que servia de pesebre; y orando los dos consortes llegada la media noche, la Virgen María dió á luz al Mesías prometido, Jesucristo Dios y hombre verdadero, en el año 5199 de la creacion del mundo, el 2957 del diluvio, el 2013 del nacimiento de Abraham, el 1370 de la salida del pueblo de Israel del cautiverio de Egipto, el de 1032 despues de haber sido

David ungido Rey, y cumplidas las 65 semanas profetizadas por Daniel, en la olimpiada 194, año 752 de la fundacion de Roma y el 42 del imperio de Octaviano César Augusto, hallándose en paz todo el orbe.

## ANUNCIOS

OFICIALES.

### Rifa de los empedrados.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números que á continuacion se espresan:

Suertes.	Números premiados.	Premios.
		DUROS.
1. <sup>a</sup> .....	6161 .....	100
2. <sup>a</sup> .....	6911 .....	50
3. <sup>a</sup> .....	6853 .....	25
4. <sup>a</sup> .....	3261 .....	15
5. <sup>a</sup> .....	3013 .....	10
6. <sup>a</sup> .....	1366 .....	5
7. <sup>a</sup> .....	200 .....	5
8. <sup>a</sup> .....	890 .....	5
9. <sup>a</sup> .....	1473 .....	5

Aproximaciones.

Números anterior y posterior al primer premio.

10. <sup>a</sup> .....	6160 .....	4
11. <sup>a</sup> .....	6162 .....	4

Números anterior y posterior al segundo premio.

12. <sup>a</sup> .....	6910 .....	2
13. <sup>a</sup> .....	6912 .....	2

En esta rifa se han despachado 7200 cédulas.

Palma 23 de diciembre de 1854.— Miguel Ignacio Manera secretario.

## Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.



ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Goleta San Antonio, su patron Antonio Coll, de Santa Pola, con cebada y otros.

Laud Catalina, su patron Antonio Felani, de Mahon, con patatas y otros.

Laud Cármen, su patron Pedro José Capó, de id., con patatas.

Palma 22 de diciembre de 1854.—El administrador—Ramon de Ibarreta.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Javeque San Francisco, su patron Bartolomé Mesquida, de Barcelona, Villanueva y Sitges, con vino, sardina, bacalao y otros.

Palma 25 de diciembre de 1854.—El administrador—Ramon de Ibarreta.

### Advertencia.

Desde 1.<sup>o</sup> de enero de 1855 el DIARIO DE PALMA llevará la fecha del día en que se reparte; por lo mismo será periódico de la tarde, como los demas que se publican en esta capital.

A los señores que se suscriban de nuevo, dentro el próximo enero, se les regalará los pliegos ya salidos que contienen las sesiones de Cortes, para que puedan tenerlas completas en un volumen, y á todos los suscritores en general el editor de este periódico les obsequiará con un tomito en que ademas del Calendario están recopiladas las funciones religiosas de Palma y de los pueblos de la isla, para manifestarles así su agradecimiento.